

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º. Teléfono 4.465. Apartado 477.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º. Teléfono 4.465. Apartado 477.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º. Teléfono 4.465. Apartado 477.

LA ESTULTICIA DE LA CLASE MEDIA

Uno de los mayores errores de la clase media es el no reconocer su calidad de proletaria. ¿Quién forma hoy la inmensa muchedumbre que se denomina con el inexacto calificativo de «clase media»? El empleado de oficina, el maestro, el abogado, el médico, el periodista, el estadístico, hombres que están sometidos al yugo del trabajo por una retribución más o menos calamitosa. Ellos forman el mayor contingente de la actual «clase media».

Tal como viene planteada la lucha de clases en nuestra civilización moderna, el mundo se compone de dos campos antagónicos, perfectamente delineados en una forma dualista: hombres que trabajan (manual, intelectualmente), y hombres que viven de lo que otros trabajan. Los comerciantes, grandes y pequeños, los industriales, que venden por doslo que a ellos les cuesta uno, no deben incluirse en lo que se llama clase media, sino en la clase burguesa. La gran masa de maestros, médicos, ingenieros, capitanes y oficiales navales, empleados, periodistas y catedráticos, como la de mineros, carpinteros, tejedores, fumistas, coceros, destriparrones y braceros en general es masa proletaria, indigne o no a los estimo-logistas.

Sin embargo, la clase proletaria intelectual se obstina en vivir de ilusiones y se considera clasificada entre los habitantes del insipido, inodoro e incoloro reino de la clase media. Indeprecia a los trabajadores, les juzga inferiores y con olímpico desdén pretende hacer dogma sociológico el prosaico y amanerado estribillo de que un hombre con título o con empleo no puede darse con el que limpia alcantarillas. Y a la malhadada esclavitud económica, esa clase sigue acudiendo a la oficina, o a la «atenea», o al desempeño de su misión, todos los días, a la misma hora, con rutinaria mansión, sin dejar de maldecir la carga de la vida y atribuyendo siempre la estéril esperanza de un porvenir mejor, sin apurarse por las obligaciones exigencias. Y el Socialismo trata de liberar su medianía, que se cree libre para el resto de los polvres, y esa medianía, que habla de Socialismo despectivos gestos. Le habla el Socialismo de organización de clase, el proletariado intelectual se enrojece de honor. Le habla de solidaridad profesional, y se ríe. El proletariado intelectual, tal sólo ve en el Socialismo la tiranía de la «debe ineducada y revoltosa. Se le escapa el generoso heroísmo del hombre de mano callada que se asocia buscando su redención, que se organiza para prevenir la miseria de sus hijos, que se coliga para instruirse, que agudeña la huelga para protestar contra las injusticias de que es víctima, que va a la cárcel por defender sus derechos, que sufre hambre, enfermedades y penurias, aumentadas en la crisis de trabajo. El proletario intelectual, menos abnegado, menos decidido, menos consciente, no sabe rebelarse, no sabe protestar como el obrero manual y soporta vejaciones morales y sueldos irrisorios y continúa engreído en su falsa superioridad. La queja aislada de los pocos que alguna vez vuelven por los fuegos y la dignidad de la clase se pierde en el vacío y provoca la risa de los mismos compañeros, que, en su eterna ignorancia, consagran en la práctica el antihumano adagio de «¿Quién es tu enemigo? El de tu oficina». La concurrencia, la oferta de cerebros en el mercado profesional es el mismo caso de la competencia de brazos en el mercado industrial. El Estado, la Empresa bancaria o fabril, la Empresa periodística, la Empresa naval, buscan siempre la mayor economía, la menor retribución posible del esfuerzo intelectual y manual, de la producción de energías mentales y corporales. A menor sueldo — se dice — mayor rendimiento económico para la Empresa, sea minera, sea química, sea ferroviaria, sea de aviación, sea como quiera.

Cuando se combate tal sistema económico, la moral burguesa objeta que el médico, el ingeniero, el abogado, el oficinista y el peón que prestan sus servicios en una Empresa perciben un sueldo. Pero la moral burguesa, mal aleccionada por la economía burguesa, apenas se fija en la verdadera importancia del factor económico trabajo, que es un consumo de calorías cerebrales y musculares. Y ocurre a nuestros burgueses algo de lo que, según explica Marx en *El Capital*, al ocuparse del valor, ocurría a Aristóteles hace veinticuatro siglos. Al emplear su fórmula, su equivalencia económica

el gran naturalista y filósofo griego olvidaba que había un trabajo, un conjunto de energías puestas en acción. Y ahora, como entonces, no hay una equivalencia justa entre el trabajo y la retribución. Porque la tendencia capitalista actual es pagar la menor cantidad posible por el esfuerzo hecho. Si puede tener un ingeniero por 500 pesetas, no le paga 1.000 la Empresa; si puede tener un bracero por 90 pesetas mensuales, no le paga 1.000 el terrateniente o el explotador de la tierra. Pero aun van más allá nuestros capitalistas. Como consigán sujetar por tres pesetas a un escribiente, durante diez horas diarias, no le consentirán que trabaje ocho horas sólo. Igual que al peón. Y cuando la mano de obra les resulta inferior, mediante el empleo de mujeres, no acuden a los hombres. Tal sucede en determinadas Empresas industriales, y otro tanto cabe decir de la diferencia de sueldos entre empleados de ambos sexos, siendo, por lo general, utilizada la mujer allí donde puede dársele una retribución menor: es el caso de las taquígrafas, mecanógrafas, telefonistas, taquílleras, etc. El mismo fenómeno ha de observarse en el momento en que la mujer invade el campo del periodismo, si la organización de clase no hace reconocer antes la igualdad de los sexos, que todavía es problemática.

¿Qué se pretende al propagar la táctica socialista de organización entre empleados, médicos, periodistas, etc.? Senillamente despertar en ellos la conciencia de clase explotada, de clase injustamente retribuida, mal pagada con arreglo al trabajo ejecutado, al rendimiento económico producido, a las necesidades, al derecho de vivir cómodamente. Una huelga de empleados de Correos y Telégrafos contra el Estado, o de telefonistas contra la Empresa monopolizadora del servicio de comunicaciones telefónicas, es la expresión fiel de una clase explotada exigiendo derechos colectivamente; es la conciencia de clase traducándose en protesta.

Quien no sepa apreciar en su justo valor la explotación, la usurpación económica de que es objeto mientras sufre estrecheces, apuros y penalidades, mal sabrá defender el pan de sus hijos. Quien por ignorancia, por soberbia, por desdén de los procedimientos de los trabajadores explotados, no quiere redimirse es más manifiesto esclavo, que el bracero proletario que baja al fondo de la mina. Su conciencia no es mediocridad, sino que un origen: su estulticia.

Volney CONDE-PELLAYO

Por Jaime Vera

Suscripción abierta para editar sus obras y perpetuar su memoria.

Suma anterior.....	1.443,65
Madrid.—M. García Ceballos, 1.750	
750; J. E. León, 2; J. F. Lastra, 1.000	
vín; A. R. Beneyán, 5; A. B. Gómez, 2.....	17,50
Almansa.—Sociedad «La Pro».....	10,00
Bilbao.—Agrupación Socialista.....	42,15
Castellón.—Sociedad de agricultores.....	18,00
Elbar.—Amategui, 1; Crous.....	11,00
Fuentes de Andalucía.—Agrupación Socialista.....	11,00
Gandía.—Agrupación Socialista.....	11,00
La Línea.—Agrupación Socialista.....	11,00
Oviedo.—Sociedad de constructores de carruajes.....	18,00
Santa Lucía.—Juventud Socialista.....	11,00
Santander.—Sindicato metalúrgico montañés.....	15,00
Santofía.—V. Escalante.....	11,00
Tortosa.—G. Subirats.....	17,55
Tudela de Duero.—Sociedad de agricultores.....	9,50
Valladolid.—Agrupación Socialista; Sociedad de obreros en madera.....	11,00
Vélez-Málaga.—Juventud Socialista.....	2,50
Vigo.—Sociedad tipográfica.....	11,00
25: Sociedad de gasistas y electricistas, 5.....	11,00
Suma total hasta hoy.....	11.700,85

Socialistas, trabajadores: La Agrupación Socialista de Madrid abrió, hace tiempo, la suscripción de que más arriba

damos cuenta, con el fin de allegar los fondos necesarios para proceder a la adquisición en propiedad de un trozo de tierra en el cementerio civil, donde reposan los restos mortales del doctor Jaime Vera; erección de un busto que perpetuase su memoria y publicación en un libro en que se recogiesen una buena parte de sus trabajos literarios, filosóficos y científicos. Como verán nuestros lectores, hasta la fecha sólo hay recaudadas 1.700,85 pesetas, cantidad insuficiente para los fines propuestos.

Ante esa consideración hacemos un llamamiento a todos los correligionarios, a todos los trabajadores, a cuantos hayan sentido sincera y hondamente la pérdida del gran Jaime Vera, cerebro privilegiado del Socialismo español, hombre que se dio en cuerpo y alma a nuestros redentores ideales, y que, pudiendo haber vivido fastuosamente, rodeado de lujo y de comodidades, prefirió ser socialista sobre todas las cosas, que era el título que más orgullosamente ostentaba.

No es un tópico para salir del paso, sino la expresión sincera de nuestro pensamiento, la que nos obliga a decir a todos que todavía no se ha dado cuenta nuestro Partido ni la clase trabajadora española de lo que han perdido con la muerte de Jaime Vera.

Por todo ello, y como ínfimo tributo a quien tanto hizo por nosotros, es un deber inexcusable que los trabajadores, que las organizaciones obreras y socialistas, que cuantos piensen y sientan elevadamente, contribuyan a engrasar esa suscripción, remitiendo las cantidades a nombre de Jacobo Castro, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, Madrid.

RECUERDO GLORIOSO

El nombre de Rosa Luxemburgo quedará eternamente grabado en el corazón de toda persona amante de la regeneración y progreso de la sociedad. Crueltes manos han segado los magnánimos ideales que daban luz a su inteligencia, que eran el faro que alumbraba el porvenir de la Humanidad, que eran la fuente a la que debíamos ir todos, absolutamente todos, para beber aquellas hermosas doctrinas que habían de purificar la atmósfera tempestuosa que se agitaba en torno de los defensores de los ideales socialistas.

Rosa Luxemburgo ha desaparecido, pero siempre, de las huestes socialistas; ha dejado de ser alma activa, alma vivificadora de las modernas generaciones. Sus hermosas teorías no se borrarán de nuestra mente; más bien seguirán formando una progresión geométrica, llegando hasta el infinito.

Grande ha sido el martirio que ha sufrido esta santa y abnegada mujer, por no claudicar a sus nobles, sanas y humanitarias aspiraciones. Rosa Luxemburgo es el árbol de los sublimes ideales, ideales que germinarán y progresarán en las distintas etapas de la vida. Estos se entrelazarán, formando un tejido espiritual que ha de cubrir las caducas y cadavéricas aspiraciones de todos aquellos que, intrando a sus medios personales, militan en el campo de la reacción.

Las excelentes teorías de Rosa Luxemburgo son menospreciadas por los enemigos del progreso; pero día llegará en que esta noble y santa mujer, que desapareció, una vez conseguido esto, se extenderán como aire que se difunde por las áreas aspiraciones, que son el eje de las ilusiones de la Humanidad. Entonces, en lugar de vastos campos donde yacen miles y miles de nuestros semejantes, el mundo será convertido en un jardín cuya aroma de sus flores ha de embalsamar el ambiente.

Las enseñanzas de la mártir alemana no quedarán sepultadas y oscuras. Obligación tenemos de formar una unidad y valerosa escuadra, cuyo fin sea desvanecer esos errores funestos, crasísimos, que forman el patrimonio y la tétrica corona de los reaccionantes del egoísmo, de la ambición y de los que poseen el bien de la Humanidad al sacudimiento personal.

No se preocupe el enemigo. La herencia que nos ha legado Rosa Luxemburgo corre por el mundo, cual lo hacen las flores, que las aguas que riegan al planeta. No limpien sus ojos en detener su curso. Es ley de la evolución y del progreso, y por más que se encarezca la lucha, las doctrinas que nos ha legado la ilustre muerta triunfarán.

Su nombre será colocado en el santoral de los mártires del Socialismo, y al invocarlo siempre se hará con profundo cariño y respeto.

RIOPLATENSE

Ingresos en la Unión General de Trabajadores

Han ingresado en la Unión General de Trabajadores las Sociedades de estudiantes «El Faro», del Museo (Oviedo), con 310 asociados; albañiles y mamposteros, de Vitoria, con 20; «La Unión», Sociedad de Oficiales, de Madrid, con 2.663, y la de Oficiales, de Vizcaya, con 1.000. Ya han remitido datos para el ingreso a la Sociedad de agricultores «La Saborra», de Canete la Real (Málaga), con 1.000.

TRABAJADORES: Mienta la cuate a DOS pesetas el kilo de café, EL SOCIALISTA necesita, de vuestro auxilio económico para publicarse diariamente.

EL DISCURSO DE SABORIT

El acta de Getafe

El compañero SABORIT: Necesito, ante todo, hacer una declaración previa para desvanecer en absoluto un rumor del que algunos señores diputados, que no están enterados de lo que se trata al discutir este dictamen, de buena fe se han hecho eco en la Cámara y aun a mí mismo me lo han manifestado. Más de un señor diputado se ha acercado a mí a decirme: «Parece mentira que la minoría socialista esté haciendo el juego político a la minoría del Sr. Cierva». (El Sr. Martínez Ruiz: No se trata de eso.) Permítame su señoría, que tengo perfecto derecho a exponer mi pensamiento. (El Sr. Martínez Ruiz: Se trata de justicia, no de juego.) Yo necesito hacer constar que la minoría ciervista no está haciendo el juego a la minoría socialista ni nosotros tampoco a ella; pero, por gratitud, tengo que empezar por reconocer que está defendiendo a un compañero de mi partido, y que, lejos de ser nosotros los que estamos facilitando una acción que podría beneficiar al señor Cierva, es el Sr. Cierva y su partido el que está defendiendo el derecho de un socialista, a nuestro juicio, atropellado. (El Sr. Díez de Revenga: El derecho electoral.) El derecho electoral, naturalmente; la ley, el respeto que todo ciudadano merece cuando se falta a la ley. (El Sr. Cierva: Y si quisiera el Sr. Saborit decir cuántos requerimientos habrá recibido, ahora, para hacer el juego a otros partidos, presentar un servicio.) ¡Naturalmente! (El Sr. Rivas Mateos: ¿De quién?) De modo que no se trata, señores diputados, de nada tenebroso y oscuro, en lo cual estén metidos señores de partidos antagónicos, que no es posible que coincidan, desgraciadamente, en otras cosas.

Se trata de que la Junta provincial del Censo de Madrid ha delegado el derecho a luchar por el distrito de Getafe, aplicando el artículo 29, a un candidato apoyado por los republicanos y de filiación socialista en la actualidad; a un candidato que otras veces ya luchó frente al señor diputado actualmente proclamado, y que fué derrotado, y yo hago la declaración previa de que ahora seguramente nuestro amigo hubiera sido derrotado también. Además, nosotros tenemos que hacer una manifestación, que yo tengo mucho interés en que llegue a conocimiento del señor Alcalá Zamora, y es que ni de cerca ni de lejos, ni de vista siquiera conozco yo al señor diputado de quien se trata; de modo que no puede ser por animadversión, no puede ser por rencores políticos, por razones de esta clase, por lo que nosotros nos levantamos aquí a defender a un socialista, al cual consideramos que no se le han guardado los respetos que marca la ley.

Y aclarado ya que nosotros ni hacemos el juego ni nos lo hacen, que nosotros agradecemos la defensa que se ha hecho de nuestro amigo y camarada, y que al defender el derecho que tenía nuestro amigo a ser proclamado por el distrito de Getafe anticipadamente afirmamos que hubiera sido derrotado, porque los monárquicos tienen en la actualidad en aquel distrito una fuerza superior a la que tienen los socialistas; habré de añadir que no nos explicamos la posición de un diputado que sabiendo que tiene fuerza, que nosotros, sus adversarios, le reconocemos, y militando en un partido liberal, teniendo aspiraciones liberales, proceda en esa forma, a nuestro juicio, con grave daño para esas aspiraciones y esas ideas, y sin ninguna necesidad; porque estando presente en el acto de la proclamación, creo que, atendiendo al espíritu de la ley, debió facilitar que no se aplicara el artículo 29. Yo declaro que es la primera vez que he venido a esta Cámara, y que seguramente será también la última; pero si me encontrase en ese caso y yo viese que a un adversario político mío le faltaba una firma para ser proclamado, no me sentiría tranquilo si no ponía la mía inmediatamente al lado de la suya para que luchara noble y francamente contra mí, y si tenía fuerzas me derrotara. Eso es lo que creo yo elemental en todo hombre político moderno; eso es lo que no se ha hecho, y solamente con eso bastaría para que viéramos nosotros autoridad moral para censurar el modo como se ha interpretado la ley en la Junta provincial del Censo de Madrid.

¡Pero si es que hay, señores diputados y señores de la Comisión, toda la serie de casos concretos que citaban ayer el señor Cierva y el Sr. Revenga; si es que están el espíritu y la letra de la ley, un real decreto aclaratorio del Sr. Moret y todas las afirmaciones que se han hecho en esta Cámara para defender el artículo 29 diciendo que ese artículo no se puede aplicar más que en el caso de que no haya ni la menor sombra de que se pretende luchar y aquí, ¿qué ha pasado? Que llevando los documentos legales, con la firma de dos diputados en la actualidad por Madrid, mi compañero Iglesias y el Sr. Castroviejo, llevando esos documentos con esas firmas, la Junta provincial se limitó a decir: «Como no nos consta la autenticidad de las firmas, no proclamamos a este candidato.» ¿Y quién iba a suponer, y por eso la intervención que hice ayer a su señoría, señor duque de Almodóvar del Valle, con todo respeto, pero con el derecho que tenía a censurar el dictamen de la

Comisión que firma su señoría, reconociendo por anticipado, y con mucho gusto, su derecho a censurar nuestra posición política; quién iba a suponer, digo, que en Madrid se cometiera esto que ayer el Sr. Cierva calificaba de polacaada, y si el empleaba esta palabra, podéis suponer la que usaría yo, si no fuera porque no deseo molestarlos. ¿Cómo suponer que en Madrid se hagan estas cosas? Para mí, este caso, lo dije en una interrupción, y necesito explicarla, porque mereció los reproches de la Presidencia, este caso, repito, es más vergonzoso que el de Yecla, que el del Sr. Condorin; y no necesito decir como nos combatimos en Yecla los elementos ciervistas y nosotros; no necesito recordar que antagonismos, qué abismos, insondables quizá, nos separan. Pues, a pesar de ello, yo declaro que en aquel caso la ley favorecía más al Sr. Condorin que en este otro al Sr. Cobián, mucho más. Pero, además, este caso no tiene justificación, porque en Yecla las fuerzas están equilibradas; allí somos un peligro inmediato; pero en Getafe, no. ¿Qué necesidad había de cometer este acto? Simplemente para que caiga el descrédito sobre vuestro partido y sobre los que se hacen responsables de un hecho semejante.

Señor presidente, ¿está discusión no interesa al Gobierno?

El señor PRESIDENTE: El Gobierno no toma parte en las discusiones de actas más que por incidencia.

El señor SABORIT: Pero el reglamento de la Cámara y la Constitución...

El señor PRESIDENTE: No; no establece nada sobre el particular. Puede seguir su señoría.

El señor BULLON: Pero no hay Parlamento sin Gobierno. (El señor Pedregal pronuncia palabras que no se perciben con claridad.)

El señor PRESIDENTE: No exaguren los señores diputados. Vendrá, si sus señorías lo desean, un ministro a presentar el debate; pero de sobra saben que no ha de tomar parte en él. (Rumores.)

El señor SABORIT: Permítame su señoría, señor presidente; yo he hecho simplemente la pregunta y la he hecho en un tono de duda; yo no he afirmado que fuera indispensable que estuviese presente el Gobierno; no he hecho ningún requerimiento. He preguntado si al Gobierno no le interesaba esta discusión, si no tenía la obligación de estar aquí, y he apelado a su señoría para que me diera la satisfacción conveniente. Por mi parte, creo que en este caso, como en todos, el Gobierno debe estar ahí o intervenir si le creo oportuno; cuando menos debe enterarse, porque aquí pueden decirse cosas que tenga que recoger.

El señor PRESIDENTE: Ya lo hará.

El señor SABORIT: El señor presidente de la Comisión, contestando ayer al señor Cierva, leyó el párrafo de la circular referente a la Junta del Censo que sirvió de base para aplicar el artículo 29 en el distrito de Getafe, y recordará su señoría que yo (porque soy aquí un inadaptado, lo comprendo, y eso es causa de que muchas veces no pueda contener mis nervios, como desearía, para evitar las molestias de estos choques, que yo intento reñir, aunque muchas veces me es imposible conseguirlo) le interrumpí en aquel momento. (El ministro de Gracia y Justicia toma asiento en el banco azul.) El párrafo que su señoría leía cuando yo interrumpí es el siguiente: «Por escrito, en papel simple y documento privado, que suscribirán los proponentes, cuidando (y aquí vino la interrupción)... «cuidando» dice la circular—si así lo estiman conveniente...» Lo que quiere decir, señor ministro de Gracia y Justicia, representante del Gobierno, y señores representantes de las minorías parlamentarias, señor Dato, señor Pedregal, señor Cambó y todos los demás señores jefes de minorías; lo que quiere decir, repito, que si no lo estiman conveniente, no les obliga a los candidatos a legalizar las firmas la circular que en aquel momento sirvió de base.

Y sigo leyendo para dar también la razón posible a su señoría: «... de legalizar sus firmas para evitar la posibilidad de que sea negada o puesta en duda la autenticidad de las mismas». Posibilidad que no se puede dar en Madrid, que no se da en Madrid, porque en la Junta provincial del Censo había dos señores vocales que, bajo su responsabilidad y por su honor, declararon que les constaba que las firmas eran auténticas, y bastaba que uno solo hiciera esa afirmación para que no lo negaran los demás señores de la Junta.

Pues qué, señor duque de Almodóvar del Valle, si se tratara aquí de discutir la autenticidad de una firma y su señoría dijera: «Me consta que esa es la firma de D. Fulano de Tal», ¿creo su señoría que porque nosotros seamos enemigos políticos suyos íbamos a poner en duda una afirmación semejante, salida de labios de su señoría o de los de cualquier otro señor diputado? Con uno solo que diga: «Me consta que ese hecho es exacto», a nosotros nos basta y nos sobra para reconocer que no tenemos derecho a insistir, que no podemos insistir, que insistir sería una ofensa al señor diputado que dijera: «Este hecho es exacto y a mí me consta, por mi honor».

Pues eso se ha hecho en Madrid; y por que aquí dicen que las Juntas provinciales...

Se trata de lo siguiente: La Junta provincial del Censo ha podido negar la autenticidad de las firmas...

Y hay, señor ministro de Gracia y Justicia, algo que interesa vivamente a su señoría...

Sobre este incidente no tengo derecho a exigir que intervenga el Sr. Dato, porque no sé la importancia que le dará ni a lo que le obliga...

Espero que la Comisión, que, sin desdoro para ella y obrando con perfecta rectitud...

Espero, pues, que, por tratarse de un señor que ocupa tan alto cargo, creo que es subsecretario de Hacienda...

Y en esto, el primer interesado es el jefe de la minoría que pertenece el Sr. Cobian, D. Niceto Alcalá Zamora...

porque yo no peleo por victorias; peleo por vuestros prestigios, que también son los míos.

Rectificación.

El compañero SABORIT. Yo quiero ver señor duque de Almodóvar del Valle, en el tono amistoso de su señoría...

Y conste que para mí, lo declaro sinceramente, una rectificación noble, leal, honrada, jamás podría constituir un acto mortificante...

El señor duque de Almodóvar del Valle dice, como argumento principal, que la Comisión no está formada ahora del mismo modo...

Yo he afirmado antes, y ayer lo decía el señor Cobian (hay que reconocerme el derecho a ampararme en textos de una minoría de ideas tan contrapuestas a las nuestras...

Y cito tanto y tan insistentemente al jefe de la minoría que pertenece el señor Cobian porque ayer fué él el que, en uso de un perfecto derecho...

Esos señores de que si hay elección en el distrito de Getafe, nuestro amigo no se sentará aquí, porque están las fuerzas montadas de tal modo que os favorecen...

En concreto: el Sr. Cierva, el Sr. Pedregal, el Sr. Santa Cruz, el Sr. Rodés, el Sr. Matesanz o quien represente a la minoría del Sr. Alba...

Yo necesito brevemente, apoyándome en el expediente, demostrar algunos errores en que ha incurrido, lo cual no tiene nada de particular, el Sr. Cobian al referir los hechos a la Cámara...

te. Al Sr. Sánchez Guerra brindo también estos datos para que, en conciencia, pueda otorgar su voto.

El Sr. Cobian ha cometido algunos errores. Yo me lo explico perfectamente, repito, porque en su caso hubiera incurrido quizá en más...

Se trata, señores diputados, de que el Sr. Cobian ha afirmado aquí en la Cámara que él dió en la Junta provincial del Censo toda clase de facilidades al señor Grediaga para que pudiese evitarse la proclamación por el artículo 29...

Su señoría tiene el requisito en el Parlamento, y su señoría insiste en que lo votemos diputado. Los hechos están claros.

Peró hay más: El Sr. Cobian ha dicho que en la Junta la firma del Sr. Iglesias no fué reconocida, y el acta dice lo que luego leeré...

Y ved, señores, lo que el acta dice: «Los vocales Sres. Pastor y Rodríguez Romero manifestaron, por boca del primero, que reconocían la autenticidad de las firmas de los Sres. Castrovido e Iglesias»...

Y pidieron estos señores vocales, que decían que esas firmas eran auténticas, pidieron a sus compañeros y al candidato, como consecuencia, que se buscara el medio de probar que lo que ellos decían era verdad...

Peró hay más. «Los demás señores de la Junta manifestaron y ruego que todo esto conste en el Diario de las Sesiones, que no concipiendo las firmas de los señores Castrovido e Iglesias no podían juzgarse indubitadas ni prescindir de su legalización»...

Todos nuestros amigos y compañeros estaban de viaje, y yo era el único que había ofrecido ir al acto, no para amparar el derecho del correligionario, puesto que no esperaba verlo puesto en duda...

Está demostrado todo lo contrario de lo que aquí se ha dicho, y yo tengo que recoger una afirmación del Sr. Cobian que ha parecido, más que defensa propia, defensa de un abogado a favor de su cliente.

mantenerlo después de levantarme yo en la Cámara en los términos de moderación y de corrección que su señoría ha reconocido, después de haber hecho yo aquí estas afirmaciones...

Su señoría se ampara ahora en que la Cámara ya ha desechado el voto particular de la minoría cervista. Ya he dicho antes que para mí, lejos de ser un deshonor o una mortificación rectificarme o reconocer que me he equivocado...

GRAVÍSIMO CONFLICTO EN BARCELONA

SIN LUZ Y SIN TRANVIAS

Paralización absoluta en la Compañía «La Canadiense».

BARCELONA, 22.—Poco después de las cuatro de la tarde todo el servicio de tranvías quedó paralizado.

De momento nadie se explicaba a qué obedecía el paro; pero bien pronto circuló la noticia de que a las cuatro en punto habían abandonado el trabajo los obreros de la Compañía de electricidad de «La Barcelonesa»...

El conflicto de «La Canadiense» quedaba, pues, planteado en toda su magnitud. Este paro motivó la paralización momentánea de la mayor parte de los comercios...

La puerta estaba guardada por guardias de Seguridad. Muchos comercios y establecimientos públicos iluminaban sus interiores por medio de bujías y aparatos de acetileno.

Intensidad del paro.—Ni teatros ni periódicos.—Precauciones militares.

BARCELONA, 22.—La importancia del conflicto se demuestra con los datos siguientes:

En Barcelona hay tres Compañías de electricidad que suministran fluido: «La Catalana», «La Canadiense», titulada también «Riegos y Fuerza del Ebro», y «La Energía Eléctrica de Cataluña».

«La Catalana» recibe su fuerza del salto de agua llamado del Ceira, llegando su corriente a Barcelona con un voltaje de 150.000 unidades de tensión; el mayor voltaje del mundo.

«La Canadiense» genera su fuerza en el salto de Serós y de Talan (San Antonio), de la provincia de Lérida, que produce un voltaje de 110.000.

«La Energía Eléctrica» se alimenta del salto de Capella, también de la provincia de Lérida, y recibe un voltaje de 110.000 unidades también.

«La Compañía Canadiense» posee en Barcelona la antigua fábrica de la «Compañía Barcelonesa de Electricidad», que suministra luz y fuerza, en una proporción de más de un 60 por 100 en relación con las otras Compañías.

Desde luego, los periódicos de Barcelona y la mayor parte de los teatros y comercios se han visto privados de fluido eléctrico.

Además, la Compañía Barcelonesa proporciona fluido eléctrico a las poblaciones de Igualada, Tarrasa, Manresa, Tarragona, Reus y toda la parte baja de Cataluña, pues la parte alta, hasta los Pirineos, recibe fluido por la «Energía Eléctrica».

En la ciudad, aparte de algunas calles, muy escasas, en que hay focos con luz suministrada por «La Catalana», toda la población recibe el fluido luminoso de «La Barcelonesa».

«La Energía Eléctrica de Cataluña» cerró sus oficinas una hora antes de la acostumbrada, a las seis de la tarde, por no dar el espectáculo de que se viera iluminada como todos los días su fachada de la calle de Gerona, mientras que toda la vecindad quedaba completamente a oscuras.

En el Gobierno civil, a las cinco y media, todas las dependencias estaban completamente a oscuras.

El gobernador acababa de salir para asistir a la reunión de autoridades, que debía celebrarse en la Capitanía general, allí buscando las dependencias provistas de palomaterias y candelabros.

A las seis y media, de la fábrica «La Barcelonesa», situada en el Paralelo, comunicaron que a las cuatro habían abandonado el trabajo 14 obreros de la Sección llamada de «Barniz y Electricidad», y 18 de la Sección de explotación.

El director aseguró a las autoridades que con 12 jefes de explotación quedaba asegurado el servicio del alumbrado en una parte de la ciudad y en la vecindad de la zona de Barriá, asegurando que esto era posible gracias a la electricidad que podía proporcionar los acumuladores.

El paro de esta fábrica se efectuó sin

que los obreros recibieran consignación ni comunicación alguna de los de Lérida, con los cuales hubieran podido comunicarse por teléfono especial que la Compañía posee en los Centros de aquella provincia.

Por lo que se colige, el paro estaba ya acordado de antemano, y se efectuó con una precisión casi automática.

Guardando la fábrica se hallaban el inspector de la brigada de servicios especiales, Sr. Grimand; los agentes Sres. Espejo y Arnaldo, de la misma brigada; una pareja de la guardia civil a las órdenes de un cabo, y una pareja de seguridad, llegando después otra pareja de la guardia civil para reforzar la vigilancia.

En las oficinas de Servicios especiales, situadas en la Jefatura superior de policía, están detenidos los empleados Manrico Ferrer, Ricardo Gallego, Antonio Olivares, Jaime Bellavista, Matías Vizmanos y Evaristo Ferrero.

Hasta ayer tarde no se les había tomado declaración, a pesar de llevar alguno de ellos más de seis días en calidad de detenidos.

A las siete continuaban reunidas en Capitanía las autoridades. Desde esta hora Barcelona ofrecía un aspecto fantástico. La mayor parte de las calles quedaron en la más absoluta oscuridad.

En las barridas extremas, de trecho en trecho, grupos de obreros comentaban el paro de «La Canadiense».

En el despacho del capitán general se reunieron a última hora de la tarde el capitán general, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia y los directores de «La Canadiense».

No se declaró el estado de guerra. Parece que el Gobierno se ha negado a poner en estado de sitio a la plaza, en contra de lo que le aconsejaban las autoridades de Barcelona.

El Estado ha quedado encargado de todos los servicios de «La Canadiense». Desde antes de las cinco de la tarde comenzaron a retirarse a sus respectivos cuarteles los individuos de tropa franceses de servicio. Han quedado acuartelados.

EL PRECIO DEL PLOMO

Pararán las minas de La Carolina y Linares—12.000 obreros sin trabajo.

Se encuentra en Madrid una nutrida representación de las fuerzas vivas de La Carolina y Linares, que viene a realizar gestiones que eviten el grave peligro de que la industria minera de aquella región esté amenazada.

Forman esta Delegación representativa de la Cámara Urbana, Cámara Agrícola, Ayuntamiento y Federaciones obreras de La Carolina y Linares.

Algunos de estos comisionados nos han visitado para exponernos los términos de la cuestión.

Parece que el plomo se cotiza en el mercado de Cartagena a 124,5, que viene a ser el tipo de cotización más corriente en Londres. Este precio, según las Compañías explotadoras, es remunerador, más no el de 104,5, que pretende establecer el Trust fundidor, entidad que aspira a regular, y de hecho regula, la cotización del plomo en el mercado español.

Dicen los patronos mineros que si esto prospera se verán precisados a cesar el trabajo en sus explotaciones, lo que perjudicaría un gravísimo conflicto, que dejaría en el arroyo a 13.000 trabajadores y arruinaría a toda una comarca.

La Compañía de Peñarroya es una de las principales accionistas de este Trust, y tiene el conde de Romanos, que en ella con ello hemos expresado.

Con ello hemos expresado la dificultad que encontrará en su actuación la Comisión que nos ha visitado.

NIUEVAS FUERZAS SOCIALISTAS

Alcalá de Henares. Ha quedado constituida la Agrupación Socialista.

Tan pronto sea aprobado, por la autoridad correspondiente, el reglamento comenzará aquélla a funcionar.

Cebreros. Reunidos en asamblea, convocada al efecto, bastantes compañeros ha quedado constituida la Agrupación Socialista.

LA HUELGA DE PANADEROS

Al final del mitin de ayer se acordó considerar declarado el movimiento.

Dábamnos ayer un extenso extracto del mitin de panaderos candelastros; pero hubimos de cerrar nuestra información sin poder dar noticia del acuerdo recaído.

Fué éste el de considerar declarado el movimiento a partir de aquel instante, y celebrar un mitin hoy, a las dos de la tarde.

El paro será general. Algunas, muy pocas tahonas, han trabajado durante esta madrugada.

Los patronos no están dispuestos a acceder a lo que los obreros piden si no se concede el margen diferencial de seis céntimos.

Como esto no es probable, se planteará el paro general de los obreros candelastros, que no están dispuestos a ceder.

El pan del Ayuntamiento. Desde hoy, sábado, el pan que se adquiere por cuenta del Ayuntamiento se expedirá en los despachos instalados en los siguientes sitios, al precio de la nueva tasa, o sea a 66 céntimos kilo y 33 medio kilo; y en caso de que las piezas sean de distinto peso, con las modificaciones siguientes:

- Tenencia de Alcalá del Centro, plaza Mayor, 3. Idem id. del Hospicio, Libertad, 13. Idem id. de Chamberí, plaza de Chamberí, 7. Idem id. de Buenavista, Olózaga, 1. Idem id. del Congreso, Cervantes, 19. Idem id. del Hospital, Cabeza, 4. Idem id. de la Inclusa, Juanola, 20. Idem id. de la Latina, plaza de los Carros, 1. Idem id. de Palacio, Mendizábal, 37. Idem id. de la Universidad, Alberto Aguilera, 3. Mercado de la Cebada. Mercado de los Mostenses. Mercado de Olavide.

EL MITIN DE HOY
La Directiva da cuenta de la solución del conflicto.

A las tres de la tarde comenzó el anunciado mitin de panaderos candelistas en la Casa del Pueblo.

Presidió Baltasar Díaz. Justo Onoro dió cuenta de las gestiones realizadas por la Directiva a partir de la reunión de ayer.

Hemos visitado—dijo— a los patronos y a las autoridades, y os traemos algo que consideramos un triunfo.

No obstante, tenemos algunas reservas que oponer: las que nacen del hecho de que algunas cuadrillas nuestras hayan trabajado.

Nosotros lamentamos que las Sociedades hermanas no nos hayan apoyado.

El hecho de que no se hayan podido presentar las reclamaciones generales para todo el oficio, y que hayamos sido nosotros solos los que han planteado reclamaciones, no les da derecho a que se hagan ciertos trabajos.

Dió cuenta de las relaciones que actualmente existen entre la Sociedad de candelistas y las entidades hermanas.

Nos han dicho, por medio de un emisario, esas Sociedades hermanas que la Comisión central se haría cargo del movimiento a condición de que momentáneamente volviéramos al trabajo. Nosotros no hemos querido aceptar.

Rechazó la idea que algunos han extendido de ciertas concomitancias con los patronos.

Hemos conseguido de los patronos la readmisión de todo el personal, el pago de los jornales perdidos, aumento de dos reales a los oficiales de pala y a los de la cuadrilla baja y tres reales a los oficiales encargados del peso.

Al dar cuenta de este resultado se promovió un gran escándalo. Mientras parte de la Asamblea aplaudió, otra parte protestó ruidosamente.

No sin gran esfuerzo, logró hacerse la calma, y Conrado García hizo uso de la palabra para explicar el alcance de lo obtenido.

Hemos solucionado esta huelga—dijo— de manera tal que, en breve plazo, estaremos en condiciones de plantear nuevas reclamaciones.

Yo os pido que aceptéis la solución dada a este asunto y volváis al trabajo.

El presidente pregunta si se acuerda así, y la Asamblea responde casi unánimemente de modo afirmativo.

Hay algunas protestas, pero la mayoría aplaude entusiasmada a la Directiva.

EL PARLAMENTO CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

Se entró en el orden del día, continuando la discusión de Presupuestos.

El señor BARCIA consumió un turno en contra de lo que afecta al ministerio de Estado, combatiendo la política que los Gobiernos vienen siguiendo en Marruecos.

Le contestó el señor ALVARADO, por la Comisión.

Rectificaron ambos oradores.

El conde de ROMANONES comenzó a explicar cuáles han sido los motivos de la crisis por la cual ha dejado de ser ministro el Sr. Argente.

Elogió los méritos del nuevo ministro, Sr. Rodríguez, que venía figurando entre los amigos del Sr. Dato hasta el momento en que aceptó la cartera.

El señor DATO, con buenas palabras, devolvió del partido al Sr. Rodríguez.

El compañero PRIETO: Todo esto nos da pruebas de la homogeneidad de ese Gobierno; pero nos enseña al mismo tiempo la facilidad con que aquí se cambia y se pasa del campo conservador a una cartera del partido en que tiene el control de la meta el conde de Romanones. Lo que yo no me explico es que sospeche su señoría que no había en el partido ningún otro competente. Ahí está, por ejemplo, enseñando la punta del pañuelo, el Sr. Vincenti.

El señor VINCENTI: Nunca hubiera ido a esa cartera, aunque si a otra para que estuviera especializado. (Risas.)

El compañero PRIETO: Se ha dicho que al Sr. Rodríguez le patrocinaba el señor Cambó. Pero dejemos esto y digamos qué representa y qué significa ahí ese Gobierno en estos momentos de graves convulsiones. Es clara en la cuestión de la autonomía la situación del Sr. Cambó, pero no la del Gobierno, y se asegura que hay pactos e inteligencias entre el señor Cambó y el conde de Romanones.

Rechazó el conde de ROMANONES que existan pactos entre él y el Sr. Cambó.

Justificó la elección del Sr. Rodríguez, a quien ha escogido por su alejamiento de la política.

El compañero PRIETO: El Sr. Rodríguez es político, y hasta ayer, al menos, estuvo en las filas del partido conservador.

Lo que ha faltado es que su señoría diga por qué salió el Sr. Argente, pues no ha sido por nada parlamentario, sino por su fracaso en lo relativo a subsistencias, fracaso que creo alcanza al Gobierno.

El señor ALBA reprochó al conde la ligereza con que ha procedido al resolver la crisis, y pidió que se aclarasen bien las razones que el Sr. Argente haya tenido para salir del Ministerio.

El conde de ROMANONES: El Sr. Argente ha dimitido contra mi voluntad y mi ruego. Creía que para hacer frente al problema de las subsistencias había que adoptar una serie de medidas con que el Consejo de ministros no estaba conforme.

El señor ALBA rectificó, en tonos vivos, no andándose por satisfecho con las palabras del conde.

El conde de ROMANONES contestó dando lectura a la carta en que el señor Argente le remitió su dimisión.

Intervino después el compañero PRIETO, anunciando una interpellación sobre la política de abastecimientos que piensa desarrollar el Gobierno.

Hicieron aclaraciones los señores CAMBO, GASSET, PEDREGAL y URZAIZ.

Rectificó varias veces ROMANONES, y se levantó la sesión.

TRABAJADORES

Comprad y propagad «El Socialista»

LA AGRUPACIÓN DE BILBAO

POR «EL SOCIALISTA»

La Agrupación Socialista de Bilbao, preocupándose por la vida del diario órgano de nuestro Partido, ha dirigido a sus afiliados la siguiente circular:

«A todos los correligionarios. Queridos camaradas: Por la presente os participamos que este Comité está estudiando, con la atención que el asunto requiere, el modo de organizar convenientemente la venta en Bilbao de EL SOCIALISTA, órgano central del Partido.

Para llevar a cabo el propósito que abrigamos es preciso saber de antemano cuántos son los correligionarios que se comprometen formalmente a adquirir nuestro querido diario.

Al efecto, este Comité ha acordado hacer una lista de inscripciones, y rogamos a todos los compañeros y simpatizantes que quieran comprar EL SOCIALISTA se lo comuniquen a cualquiera de los miembros de este Comité o al correligionario Salsamendi, en el Círculo Socialista, facilitando nombre, apellidos y domicilio.

Como no se os ocultará, deseamos aumentar la venta de EL SOCIALISTA en Bilbao, pues produce grima que no lo lean ni la mitad de los afiliados a esta Agrupación.

Unos objetan que el periódico no llena nuestras necesidades y gustos, y otros que no lo encuentran o que no tienen facilidades para adquirirlo.

Aparte de que el deber ineludible de todo socialista es comprar sus periódicos, y principalmente el diario, ¿cómo se va a mejorar éste si no se le dan los medios necesarios, si no lo compran los que tienen la obligación de hacerlo? Si todos opináramos del mismo modo, el periódico desaparecería. No; no es esa una razón para convencer a nadie.

Y en cuanto a lo segundo, como veis, tendemos a dar toda clase de facilidades para que ninguno deje de leer el periódico del Partido. Lo que hace falta es que todos, absolutamente todos, cumplamos con nuestro deber, y el problema podrá resolverse mejor. Lo que es necesario, en una palabra, es que todos compremos EL SOCIALISTA, dejando pretextos a un lado. La prensa es un arma que debemos estimar todos mucho.

Esperando que todos prestaréis vuestra ayuda a este Comité para conseguir lo que todos debemos apetecer, nos reiteramos cariñosamente vuestros y del Socialismo. El Comité.

Nota.—Para inscribirse podéis dirigiros a Juan Pozas, Ferragoría, Romeo, Florentino Alonso, Alfredo Achúcarro, Julio Agüera, Juan Garaigorta, Juan de los Toyos y a Salsamendi, conserje del Círculo Socialista.»

Las reclamaciones de los obreros gráficos

Continúan las huelgas que sostienen las Sociedades gráficas en las imprentas de la Ciudad Lineal, La Prensa, Vallinas e Izaguirre, sin que se registre ni una sola deserción de compañeros huelguistas.

La Prensa, el periódico del flamante delegado regio de la Escuela de Artes Gráficas, Sr. Melgares, aun no ha visto la luz pública desde que nuestros camaradas abandonaron el trabajo por negarse su propietario a aceptar las tarifas aprobadas y al reconocimiento de la Asociación.

El orondo D. Cieto Vallinas, aferrado a su testarudez, apela a habilidades que de puro bridas, caen en el vacío. Esperamos, sin embargo, entre por las vías de la razón y haga honor a la firma que estampó al pie de las bases.

En cuanto al feudo del despótico don Arturo Soris, conviene indicar que, a pesar de apelar a procedimientos que dicen muy poco en pro de la persona que ostenta un cargo público, sigue prescindiendo, con la desesperación consiguiente, el empastelamiento de su establecimiento tipográfico.

«¡Eh! mucho... patrono D. Arturo!

AYUNTAMIENTO

La proposición de los mauristas. La proposición de la minoría manriesta, que fué aprobada por unanimidad en la sesión del Ayuntamiento de ayer, dice sustancialmente:

«Primera. Que antes de la inmediata sesión de la Junta municipal de asociados, resuelva el ministerio de Hacienda las solicitudes que tiene detenidas, referentes al presupuesto municipal de ingresos.

Segunda. Que siga una política definida y segura en materia de abastecimientos, cumpliendo las tasas e incantaciones, o legislar en otro sentido, si lo estima preferible; pero asegurando en todo caso la provisión de la plaza de Madrid y suprimiendo las trabas que hoy impiden al Ayuntamiento actuar por cuenta propia, ya que ni siquiera puede, aunque se lo proponga, fabricar pan perdiendo dinero, para facilitárselo barato a las clases menesterosas, como si se tratara de un servicio público.

Tercera. Que haga efectiva la prohibición de exportar artículos de necesidad para el consumo, que salieron y siguen saliendo de España, a pesar de las negativas gubernamentales.

Cuarta. Que, atendiendo a las quejas e indicaciones de productores y comerciantes, ponga en práctica una política de transportes, mediante la cual se restablezca la normalidad de las comunicaciones, sin la cual no es posible ninguna ordenación económica local.

Quinta. Que, prescindiendo de compromisos políticos, ponga al frente del ministerio de Abastecimientos persona que, por su honorabilidad y competencia, responda a las exigencias de la realidad nacional.

Sexta. Que imponga, por los medios que la ley pone en sus manos, la inmediata rebaja de las tarifas de tranvías, y además discuta en las Cámaras el proyecto de ley sobre modificación de reversiones, al cual hay presentadas emiendas que pueden ser altamente benéficas para el pueblo.

Séptima. Que ponga a discusión igualmente el proyecto de extrarradio, en el

LA POLÍTICA

La carta de Argente.

La carta enviada por D. Baldomero Argente al presidente del Consejo está redactada en los siguientes términos: «Excelentísimo señor conde de Romanones.

Mi respetado presidente y querido amigo: Las necesidades públicas y mi concepto de la misión que al ministerio de Abastecimientos impone la cada vez más angustiosa vida del pueblo español, y singularmente de sus clases media y trabajadora, me han obligado a practicar desde el principio una política de implacable e irreductible inflexibilidad hacia grandes intereses privados, para someterlos a la conveniencia general.

Por ello me he visto precisado a lastimar sucesivamente, con sentimiento mío, pero por imposición ineludible de mi deber, en nombre del interés público, otros intereses legítimos y respetables, pero particulares, aunque extensos y poderosos, quienes considerando innecesario, equivocado o injusto el duro sometimiento a que se les obliga, se revuelven con explicable, pero, a mi juicio, apasionado enojo, contra un ministro poco accesible, por inquebrantable convicción, a complacientes y cómo transacciones.

Creo toda clase de dificultades a la función del ministerio de Abastecimientos, dificultades que forzosamente recaen, y esto es para mí lo más doloroso, sobre usted, aumentando las no pocas con que, por tantos problemas de gobierno como ahora se acumulan, se ve usted obligado a luchar.

Por otra parte, el problema de las subsistencias se halla en condiciones tales, que exige las medidas que he tenido el honor de proponer y cuyo radicalismo, necesario a mi juicio, veo con sentimiento que el Consejo no estima aún indispensable.

No es fácil, ni siquiera verosímil, que con nuevos aplazamientos de mi resolución llegue yo a fórmulas de acomodo, que a mí me parecieran claudicaciones.

Y estando, como estoy, seguro de ello, le ruego encarecidamente que acceda a las instancias que estos días le vengo formulando y acepte la dimisión que, con carácter irrevocable, le tengo reiteradamente presentada.

Si con ello contribuyo a que se depongan ciertas actitudes y alcance usted mayores facilidades en la tarea parlamentaria que por exigencia constitucional le está impuesta, yo tendré la doble recompensa de verme libre de una carga agobiadora y de prestarle a usted, de ese modo, un modesto servicio político.

No necesito expresarle de nuevo mis sentimientos hacia usted. Son y serán los que siempre fueron. Reiterarlos ahora sería disminuirlos con protestas que su inalterable firmeza, por los días acrecentada, no ha menester.

Instándole para que me libere cuanto antes, y expresándole por ello de antemano mi más ardorosa gratitud, queda suyo muy devoto amigo, B. Argente.

21 febrero.»

Asesinato de Kurt Eisner

Kurt Eisner, muerto a tiros.—Tirofeo en el Parlamento.—Más personajes muertos o heridos.

NAUEN, 21.—El presidente del Consejo bávaro, Kurt Eisner, fué muerto de dos tiros en la cabeza, por el estudiante conde de Arzo Valley, el día 21, a las diez y cuatro de la mañana, cuando Eisner se dirigía a pie a la Dieta. El asesino fué detenido y fustigado más tarde por marineros.

Resultó herido el ministro Unterleitner, que acompañaba a Eisner.

Según otra versión, no confirmada aún, resultaron muertos también los ministros Unterleitner y Auer.

La Dieta bávara, que estaba reunida por primera vez, suspendió la sesión.

Eisner tenía cincuenta y dos años y era berlinés.

Después de estudiar Filosofía fué redactor del Frankfurter Zeitung, pasando después a periódicos socialdemócratas. Pertenecía desde hace largo tiempo a la Redacción del Vorwarts.—C.

BASEL, 22.—Comunican de Munich que en el momento en que el ministro bávaro Auer condenaba en la sesión de la Dieta el asesinato de Kurt Eisner, desde una tribuna partieron varios disparos, que produjeron enorme pánico entre los diputados.

Auer resultó herido en el lado izquierdo, y otra bala mató al diputado del partido popular Osel.

Los proyectiles hirieron también gravemente a dos funcionarios.

Se suspendió la sesión, y el edificio de la Dieta está custodiado por las tropas.—Corresponsal.

SINIESTRO FERROVIARIO

Descorrita el correo de Asturias

Nueve viajeros heridos.

AVILA, 22.—El tren correo de Asturias, número 27, que sale de Madrid a las seis y diez de la tarde, descarriló ayer a la salida del túnel de Navalperal, en el kilómetro 107.

La máquina y los vagones del convoy quedaron fuera de la vía; pero no llegaron a volcar.

Del accidente resultaron heridos nueve viajeros, afortunadamente con lesiones de poca importancia.

Tan pronto como en Avila y Madrid tuvieron noticia del accidente, dispusieron en las estaciones la inmediata salida de trenes de socorro. El que salió de Avila recogió a los heridos y a los demás viajeros que conducía el tren descarrilado. El tren de Madrid era portador del material y personal suficientes para encarrilar el convoy y dejar expedita la vía.

DE PORTUGAL

Disolución del Parlamento.

LISBOA, 21.—En el Senado el jefe del Gobierno ha declarado que, en vista de las indicaciones de la opinión pública, consideraba conveniente la disolución del Parlamento para que pueda consultarse nuevamente al cuerpo electoral, confiando en que los partidos ayudarán al Gobierno en la obra de reconstitución nacional.

Terminó expresando su agradecimiento por todos cuantos han contribuido y contribuyan a esta obra de reconstitución de la República, y expresando su deseo de que los tiros de la última insurrección sean los postreros disparos que se hagan en Portugal.

Después hablaron varios senadores, que aprobaron la próxima disolución de las Cámaras.

Se espera que la Cámara de diputados vote también favorablemente.

El presidente del Senado ha dimitido ante la corriente favorable a la disolución de las actuales Cámaras, que no se juzgan armónicas con la orientación política que sigue el Gobierno.—C.

Portugal entero está purgado de monárquicos.

La Legación de Portugal ha publicado la siguiente nota: «La zona norte de Portugal está completamente libre de los revoltosos. La acción de las tropas, secundada enérgica y entusiásticamente por la cooperación del pueblo, ha llevado a los revoltosos hasta Braganza, librando los distritos de Viseo, Porto, Braga, Viana do Castelo y Vila Real de la actuación rebelde.

Braganza, el único punto del país que se encontraba en manos de los revoltosos, se ha entregado anteayer a las tropas del Gobierno, habiéndose restaurado la República en aquella ciudad y su distrito. Al huir de Braganza hacia la frontera los revoltosos abandonaron mucho material de guerra.

Encuétrase restaurada victoriosamente la República en todo el país y restablecido el orden.»

Un mitin importante

Mañana, domingo, a las nueve de la noche, se verificará en el Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5), un mitin importante de protesta contra el Gobierno, por los procedimientos empleados por la fuerza pública en los conflictos sociales últimamente surgidos en Sevilla, Cádiz, Granada y otras localidades.

Hablarán Victoriano Tío, un representante de los estudiantes socialistas, Benigno Mascareño y Andrés Ovejero.

Por la finalidad del acto es de esperar que el local donde ha de celebrarse esté ocupado desde primera hora.

LA POLÍTICA

Proposición incidental.

«Los diputados que suscriben tienen el honor de presentar al Congreso la siguiente proposición incidental:

El alza experimentada recientemente en el precio de la carne en Madrid, el ya anunciado conflicto del pan, y la carestía en general de todos los artículos de primera necesidad, que han llegado a hacer extraordinariamente difícil la vida para las clases más modestas, y desde luego sensiblemente gravosa para todas, exigen con urgencia el ocuparse de las causas a que ello obedezca para que sean aplicados los remedios que lo eviten.

Palacio del Congreso, a 21 de febrero de 1919.—José Alvarez Arranz, Senra, Boet, Calderón, conde de Santa Engracia, Arribas, Maura y Gamazo.»

EL MITIN DE MAÑANA

Contra una monstruosidad jurídica

El Grupo Socialista de jóvenes panaderos, la Agrupación Femenina Socialista y la Juventud Socialista convocan a un mitin público, que se celebrará el domingo, a las diez de la mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo, para protestar contra la monstruosidad jurídica que, para complacer a la burguesía catalana, pretende perpetrarse con gran número de trabajadores honrados, para 19 de los cuales se pide la pena de muerte.

Harán uso de la palabra Evaristo Gil, Manuel Cordero, Quijano, García Cortés y Andrés Ovejero.

EN ALEMANIA

Los restos de Rosa Luxemburgo.

BASEL, 21.—Los periódicos berlineses dicen que el cadáver hallado cerca del puente de Moekern es probablemente el de Rosa Luxemburgo. El aspecto general del cadáver coincide con las señas de aquella y tiene las señas de dos balazos en la espalda.—Radio.

Ciento veinte mil huelguistas.

BASEL, 21.—La Gaceta de Francfort dice que 120.000 mineros de la cuenca de Ruhr, pertenecientes a 120 minas, han abandonado el trabajo.

Poiacos y alemanes.

AMSTERDAM, 21.—Con arreglo al convenio de prórroga del armisticio, el día 17 por la mañana fueron suspendidas las hostilidades entre Alemania y Polonia.

El Gobierno de Baviera se ha negado a tomar parte en las operaciones militares alemanas contra los poiacos.—Radio.

Otro parlamento asaltado.

PARÍS, 21.—Telegrafían de Berlín que centenares de hombres sin trabajo penetraron a la fuerza en el Parlamento de Brunswick, destruyéndolo todos los muebles, y enterrando literalmente al presidente entre los trozos de dichos muebles.—C.

Huelgas y luchas.

COPENHAGUE, 21.—Continúan las huelgas y motines en el distrito del Ruhr. Después de un sangriento combate, los espartaquistas continuaron dueños de la estación Terminus, en Ersefeld, cortando las comunicaciones con Spa, interrumpidas desde las tres de la tarde del día 19.

Habiendo recibido refuerzos las tropas gubernamentales, continúa el combate.

Dicen de Berlín que ha terminado la huelga de los almacenes.

Aumentan las huelgas en Hamburgo.—Radio.

Scheidemann y Ludendorff.

PARÍS, 21.—Scheidemann ha contestado a la protesta de Hindenburg, por haber llamado aventurero a Ludendorff, diciendo:

«Siento haber molestado a usted; pero no puedo retirar mis palabras, porque considero al hombre que lo ha jugado todo a una carta, sin considerar los resultados de su fracaso, como un verdadero tahúr. Como ministro del Gabinete del príncipe Max he podido convencerme de que Ludendorff ha procedido de ese modo. Además, el mismo Ludendorff lo declaró así, en 1.º de octubre: «Me siento lo mismo que un jugador empedernido.»—C.

ULTIMAS NOTICIAS

LA SITUACION EN BARCELONA

Tranquilidad relativa.

BARCELONA, 22.—En la población reina una relativa tranquilidad. Los guardias de Seguridad siguen armados con tercetas. Las Centrales de la Barceloneta están custodiadas por soldados de marina e ingenieros.

En algunos sectores de la ciudad ha habido alumbreado, aunque muy deficiente.

Esta noche los guardias municipales y los bomberos saldrán con antorchas.

Un tranvía que se arriesgó a salir fué tiroteado por un grupo, sin que ocurrieran desgracias.

Los soldados y marinos tratan de normalizar el servicio.—Los huelguistas piden solidaridad.

BARCELONA, 22.—La autoridad se ha incautado de 16.000 toneladas de carbón, en previsión de que falte, la corriente que suministran los saltos de Lérida.

Los fogoneros del Celayo han encendido los hornos de «La Barceloneta», que trata de normalizar el servicio con la ayuda de los soldados de ingenieros.

Los huelguistas han invitado a sus compañeros de la Eléctrica catalana a que secunden el paro.

Estos han contestado que se reunirán y decidirán sobre la actitud que han de adoptar.

HUELGA IMPORTANTE

LOS CONSTRUCTORES NAVALES

PUERTO REAL, 22.—En nombre de los huelguistas de la factoría naval de Matagorda, interesamos la intervención del diputado socialista Andrés Sabotri para que gestione cerca del Gobierno la resolución del conflicto planteado en virtud de las reclamaciones hechas por los trabajadores a la Compañía de Construcciones navales de Cádiz.

En nombre de todos le saludamos.—Montesinos.

Atentado contra Clemenceau

El herido va mejorando.
 PARÍS, 21.—El estado de Clemenceau sigue siendo satisfactorio. La temperatura era esta mañana de 36 grados nueve décimas y tenía 72 pulsaciones. El estado general es bueno.
 Los que rodean al presidente dicen que si en el término de treinta y seis horas no se ha presentado complicación, Clemenceau podrá reanudar sus ocupaciones de la vida política en breve.
 Clemenceau ha recibido esta mañana numerosas visitas, entre ellas la del representante de Poincaré y diversos miembros de Gobierno y diplomáticos.—Radio.

El coco bolchevique.

PARÍS, 22.—Ha sido detenido el gerente del periódico *Le Libertaire*, M. Coutant, a consecuencia de haberse descubierto que se tiraban en su imprenta unos folletos dirigidos al pueblo francés.
 El *Echo de París* dice que los papeles cogidos en la imprenta de *Le Libertaire* indican la existencia en París de una organización bolchevique, que tiene importantes ramificaciones.—C.

Lucio Martínez, a Extremadura

BADAJOS, 20.—El día 23 dará comienzo la campaña de propaganda que la Federación provincial de Sociedades obreras de Badajoz ha organizado, cumpliendo acuerdos de su pasado Congreso.
 Empezará la campaña el compañero Lucio Martínez, y tomará parte en mítines en los siguientes pueblos:

Usagre, Monesterio, Calera de León, Cabeza la Vaca, Fuentes de León, Valencia del Ventoso, Valverde de Burguillos, Burguillos, Los Santos de Maimona, Puebla del Maestre, Reina, Aznaga, Granja de Torrehermosa, Puebla de Alcocer, Esparragos de Lares, Navalvillar de Pela, Campanario, Quintana de la Serena y Esparragos de la Serena.
 Los siete pueblos primeros pertenecen al distrito de Fregenal, y en ellos se hará campaña en favor de la candidatura de Juan Vázquez.
 Se cuenta con la adhesión de los diputados para que den varios actos de propaganda, y se llamará a otro correligionario para que sustituya a Virginia González, deseando se restablezca pronto tan estimada compañera.—F. B.

MALESTAR SOCIAL

Conflictos y huelgas importantes

Los tranviarios catalanes.
 BARCELONA, 21.—Se nos dice que el personal de los tranvías de Barcelona presentó el lunes unas bases de mejora a la Compañía. En ellas sollicitan la jornada de ocho horas y aumento de jornal. Se ignora si son atendidos en sus peticiones; pero hay quien asegura que inmediatamente se declararán en huelga.

Triunfo de los tipógrafos.

CASTELLÓN, 21.—Ha quedado resuelta la huelga de los obreros tipógrafos. Se les concede la jornada de ocho horas y se les

umentan los jornales en uno, dos y tres reales, en proporción con el que percibían antes del paro.
 Los que trabajan en los diarios percibirán la semana entera, haya o no periódico los días festivos.

Asamblea de mineros.

ALMERÍA, 21.—En la Casa del Pueblo se están celebrando las sesiones del Congreso minero.

Las peticiones que harán a la Compañía son las siguientes:
 Reconocimiento de las nuevas Sociedades de obreros. Que no se despidan a éstos sin causa justificada. Jornada de ocho horas en el interior de las minas y de nueve en el exterior. Cumplimiento de la ley de Policía minera y aprobación del proyecto de Código minero. Prohibición del trabajo a destajo y creación de hospitales en las necesarias condiciones higiénicas.

Huelga de panaderos.

VIAO, 21.—El Comité local de la Federación de trabajadores acordó por unanimidad declarar reglamentaria la huelga anunciada por los panaderos y prestarles la ayuda moral y material de todas las Secciones que integran la Federación.

Un mitin en el Puente de Vallecas

Mañana, domingo, a las diez y media de la misma, se celebrará en el Teatro Frutos un mitin para pedir el abaratamiento de la vida y la iniciación de obras que den ocupación a gran número de trabajadores parados.

Harán uso de la palabra García Cortés, Barriobero, Cordero, Tío, Cienfuegos y Antonio Matá.

Las subsistencias

Manifestación de mujeres.
 En las proximidades del mercado de la Cebada se han producido en las primeras horas de la tarde de hoy algunos alborotos, producidos por grupos bastante nutridos de mujeres, que con sus gritos y ademanes han exteriorizado su protesta por la carestía de las subsistencias.
 La intervención de algunos guardias de orden público, al mando del Sr. Salgado, parece que logró convencer a las mujeres de que debían deponer su airada actitud.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGA
 MANRESA.—Los obreros impresores han presentado a sus patronos las siguientes bases, que exigen comiencen a regir inmediatamente:
 Jornada de ocho horas, jornal mínimo de cinco pesetas y pago del jornal íntegro en caso de accidente del trabajo.

TRIUNFOS OBREROS
 CASTELLÓN.—La Junta de Obreros del puerto, atendiendo las reclamaciones formuladas, ha concedido a los obreros de las canteras y talleres la jornada de ocho horas y el aumento del 10 por 100 en sus jornales.

CASA DEL PUEBLO
 Reuniones para mañana.
 En el salón grande: A las cuatro de la

tarde, «Unión Ultramarina»; a las nueve de la noche, Agrupación Socialista.
 En el salón pequeño: A las tres de la tarde, Litógrafos; a las nueve de la noche, Agrupación Femenina Socialista.

RENTAS DEL OBRERO

Carrero atropellado.
 Ayer tarde ocurrió un desgraciado accidente en la calle de Santa Ingrida, del que fué víctima el obrero Félix Martín, arrollado por el mismo carro que guiaba.
 Las heridas que recibió el desgraciado trabajador fueron de tal gravedad, que le produjeron la muerte pocos momentos después de ingresar en la Casa de Socorro.
 Víctima de una explosión.
 ZARAGOZA.—En la fábrica azucarera de Gallur hizo explosión un motor, quedando muerto el obrero Justo Royo, de cuarenta y seis años.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las cuatro, Don Alvaro o la fuerza del sino.—A las seis, La pata de cabra. A las diez, Manos blancas.
 INFANTA ISABEL.—A las cuatro, De pesca y Un drama de Calderón.—A las seis y cuarto, ¿Tienen razón las mujeres?—A las diez y cuarto, El día del juicio y Un drama de Calderón.
 OBREROS.—A las cuatro, Lord Lister, ladrón de frac.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Los años del mar o la escuadra invisible.
 OMOICO.—A las cuatro, Los campesinos y Alma de Dios.—A las seis y media y a las diez y cuarto, La romántica y Muñecos de trapo.
 IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 30

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.
 Melid.—Pequeñas verdades.
 Melid.—La indiferencia en materia política.
 Demblon.—El Primero de Mayo, a través de los tiempos.
 Gorki.—¡Compañero!

A 10 céntimos.
 Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
 Torralba Beci.—La civilización y la guerra.
 Melid.—La guerra y la patria.
 Moral católica y moral socialista.
 Leyes de Bonifacio y de Asociación.
 J. Casón.—La cuestión agraria.
 Compañero.—La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos.
 Programario y organización del Partido Socialista.
 Domenech.—Educación socialista en España.
 Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
 H. Jain.—Roberto Owen.
 L. Alar.—Froudhon.
 Baylla.—Saint-Simon.
 Besteiro.—Luis Blanc.
 Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
 M. de Amicis.—Cuarenta.
 Varios.—La propiedad.
 J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos.
 Lafargue.—El materialismo económico.
 Th. Dhan.—La revolución rusa.
 Altamira.—Lecturas para obreros.
 Melid.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
 Soudana del Comité de huelga.
 Buca.—La huelga de agosto.
 Besteiro.—El problema militar en España.
 Sánchez Gall.—Señalanzas. Colección de crónicas.

A 25 céntimos.
 Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico.
 F. Carretero.—Celebración de actos cíviles.
 Liria (E.).—La paz futura y la Internacional.

A 30 céntimos.
 Sabot.—Acosaciones contra Dato y Sánchez Guerra.
 Jaime Vera.—La verdad social y la acción.
 Torralba Beci.—Las mujeres en la revolución rusa.
 Albornos.—Estudios políticos.
 Massari (O.).—Carlos Marx (su vida y sus obras).
 Behevarria (T.).—La Liga de Naciones y el problema vasco.

A 40 céntimos.
 Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
 F. Bernis.—Carlos Marx.
 Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.
 F. Nallas y F. Galán.—Anuario obrero (1916).
 Sánchez Gall.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.
 Marx y Engels.—Manifiesto comunista.

A 50 céntimos.
 P. Lusselle.—Programa obrero.
 Zolotov.—Resurrección.
 — La guerra y la paz.
 Holloway.—El año 2000.
 Larra (Figaro).—Colección de artículos.

A 60 céntimos.
 Aguilu.—Breves estudios biográficos.
 Fidel.—Fidel Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).
 E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
 Liria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
 E. Torralba Beci.—Hogar (comedia en un acto).
 J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto).
 Doctor José Anich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).
 La Internacional (himno, letra y música).
 La Marsellesa de la paz (himno).
 Canto del Primero de Mayo (himno).
 Ley Electoral.

A 1,25 pesetas.
 Bernstein.—Socialismo evolucionista.
 Jaurés.—Estudios socialistas.
 Froudhon.—¿Qué es la propiedad?
 Marx.—El Capital.
 Darwin.—Origen de las especies (tres tomos).
 Deuser.—Conflictos entre la religión y la Ciencia.
 Chamberlain (John).—El atraso en España.
 Labriola (Antonio).—Del materialismo histórico.
 George (Henry).—Progreso y miseria (dos tomos).
 Spencer.—Origen de las profesiones.
 — Educación intelectual, moral y física.
 Del Valle Iberlucea.—Discursos parlamentarios.
 Dickmann (E.).—Ideas e ideales.
 Justo (Juan B.).—La obra parlamentaria.
 Falacios (A.).—Discursos parlamentarios.
 — Por las mujeres y los niños que trabajan.
 Gorki.—Albergue de noche.
 Ibarra.—La religión al alcance de todos.
 Naquet.—La anarquía y el colectivismo.

A 1,50 pesetas.
 Mora.—Historia del Socialismo español.
 Marx.—Revolución y contrarrevolución.
 Melid.—Alma rebelde.
 E. Torralba Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos; y «Justicia», drama en un acto).
 La huelga de agosto en el Parlamento.

A 2 pesetas.
 Melid.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado».)
 Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.
 Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.
 Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros, Leyes y decretos, al alcance del obrero.
 Felices (A.).—Dos años de acción socialista.
 — En defensa de los trabajadores.

A 2 pesetas.
 Melid.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado».)
 Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.
 Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.
 Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros, Leyes y decretos, al alcance del obrero.
 Felices (A.).—Dos años de acción socialista.
 — En defensa de los trabajadores.

A 2 pesetas.
 Demblon.—Socialismo y movimiento social.
 M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.
 M. Gorki.—La Madre (dos t.).

ESTAMPAS Y GRABADOS
A 10 céntimos.
 Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barrio, Sabot, Vigil, Meliá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de colección de la jornada de agosto de 1917 se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal.

A 25 céntimos.
 Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.
 Láminas del Comité de huelga.

A 50 céntimos.
 Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

A 60 céntimos.
 Retratos de Máximo Gorki y Juan José res.

A 80 céntimos.
 Álbum revolucionario.—Colección de 14 láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Sabot, Loria y Owen.

A 5 pesetas.
 Ampliaciones fotoplátino de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

ADVERTENCIAS
 1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100.
 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

AGUAS MINERALES PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS

NATURALES DE CARABAÑA

Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

Cooperativa Socialista Madrileña
 Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baturra en los precios. Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PLAZA DE MONTE, 2.

Platos del día para mañana:
 A las doce.—Paella con pollo, 1,25; tortilla de escabeche, 1,25.
 A las seis.—Pepitoria de gallina, 1,25; riones a la madrileña, 1,60; merluza salsa tártara, 2,00.

EL CALDERERO MODERNO
 Tratado completo de calderería general, por H. Rodríguez Dato; precio, 7,50 pesetas.

FRENO DE VACIO AUTOMATICO
 Tratado completo; precio, 2 pesetas.
 Pedidos: en todas las librerías y a su editor F. CARRETERO.—ELBAO.

BORDADORA La compañera Paes de Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENA VISTA, 34, 2.º

“La Verdad Social y la acción”
 La hermosa conferencia que, con este título, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro Jaime Vera se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA.
 Folleto de 32 páginas, en papel pluma, señalada con el retrato del autor.
 25 céntimos ejemplar.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
 Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—SUCURSAL: BIDEARRIETA, ARRAQUETA, 3; CALBETÓN, 16; BIDEARRIETA, 8.

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias
 Magníficas ampliaciones al platinó, tamaño 50 por 65, apropiadas para ritas, decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo.
 Precio: cinco pesetas ejemplar.
 Las mismas fotografías, tamaño 17 por 21 (cinco céntimos ejemplar).
 Descuentos a los correspondientes.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

“El Médico de los Pobres.”
 Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beauillard.
 Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos.
 Su precio en España es de 2,50 pesetas.
 Los pedidos, acompañados de su importe, háganse al representante en este país, compañero Angel Martínez Torregrosa, Cienfuegos, 3, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Ortíz, Descalzo, 18, Madrid.
 A las Asociaciones obreras y correspondientes de la prensa obrera, de descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.

“El problema militar en España desde el punto de vista político”
 Este es el título del interesante discurso pronunciado por nuestro camarada Julián Besteiro en el Congreso con ocasión de discutir los reformos militares.
 Se admiten pedidos en esta Administración.
 Precio del folleto, 20 céntimos

Trajes—Gabanes—Impermeables
 Trajes azules de Vergara para mecánicos

INDUSTRIA ECONOMICA.—Terminar. 3.º año

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

COGNAC “FARO”
 Pedido en todas partes.

R. FERNANDEZ ROJO, grabador
 Fábrica de sellos de caucho.
 MARCHAMOS EN FLECO Y AGENA
 Fuencarral, 7, Madrid.—Teléfono, 2-418

Bebed la deliciosa “EL GAITERO”
 Sidra Champagne Villavieja (Asturias)

M. ROCA Fotógrafo. Tetuán, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Cooperativa Socialista Obrera Biltaina
 Ultramarinos finos, batería de cocinas, toza cristal, alpergatas, té, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, etc.
 Almacenes, despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 9.—Escuadrillas: URQUIBARRIEN, 38; ALAMEDA DE SAN MARÍN, 129; CORTEZ, esquina a la calle de la Cantara.
 Mercaderías SAN FRANCISCO, 11, y CORTEZ, esquina a la calle de la Cantara.
 Pescaderías higiénicas, intervencionadas por el Ayuntamiento.—Despacho: SAN FRANCISCO, 11, e IZALABARRI VILLA, 19. Se recibe pescado fresco diariamente.
 Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus artículos.

Jaime Vera y el Socialismo
 POR J. J. MORATO
 Folleto de 64 páginas, editado en papel pluma, con el retrato del ilustre socialista español a dos líneas. Estudio acerca del doctor Vera como médico, traductor, escritor y militante del Socialismo.
 50 céntimos ejemplar.

Faltan ayudas y aprendizajes para cajas de farmacia. Calle del Ángel, número 8.

Tenemos...
 duce la...
 beza de...
 De vie...
 ta br...
 4er, trágic...
 SOCIALIST...
 Kurt Eis...
 dente del...
 fué soci...
 de la pal...
 tos en que...
 persecuci...
 ante reac...
 rera y b...
 como tant...
 su adhesi...
 Kurt Eis...
 fué encare...
 condicione...
 Rusia.
 Hombre...
 protesta a...
 que organi...
 ral de Mun...
 durante el...
 Max de...
 popular, y...
 dente de...
 exaltado p...
 Su actua...
 za y su ho...
 cedentes m...
 califica rus...
 Gran ora...
 al profeta q...
 tiempos ha...
 mente.
 No era esp...
 tivo o honest...
 Latas mayo...
 Hombre q...
 hemos visto...
 acusando a...
 alemanes, p...
 de que inme...
 sanción que...
 de la Intern...
 ponderación...
 A los espa...
 «Si la rev...
 preciso may...
 rará.»
 Y su prog...
 guiente:
 «No es pos...
 en que ías...
 están, así...
 a. Es impo...
 existe. Car...
 pía no p...
 dad más qu...
 tivas se han...
 dan hacer...
 capitalista...
 Además, s...
 organización...
 sectores de...
 Solo la col...
 la socialis...
 No quiere...
 buscara en...
 moda para...
 «Los tres...
 mos ya mad...
 gran propie...
 pates y la...
 raza de camp...
 propias tier...
 con los p...
 gran batalla...
 Durante la...
 pacifista, ad...
 metwald y K...
 Pertenece...
 tudió Filos...
 pales periód...
 dentro del P...
 querda.
 Ha muerto...
 ore de gran...
 lo radical de...
 de la realid...
 ñas de pres...
 Los redact...
 son acaso lo...
 consciente de...
 A Kurt Eis...
 edio a sus pr...
 bierno, ni s...
 derado Mün...
 Ha caído or...
 último.
 Vivimos tier...
 ella, por fuer...
 teronas quer...
 La cabeza...
 vesada a bal...
 para la vida...
 Su pérdida...
 Ha muerto...
 chando por...
 tidad Tem...
 vida.

Bautera, C
 El ministro...
 BARCELONA, 23.—
 que el minist...
 muerto, a con...
 la disparati...
 no ha falleci...
 simo.
 Ha sido ope...
 quien duda de...
 Se acusa a...
 de...
 NAUEN, 23.—
 general por los